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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES SEGUINTES

1. Confira se 0 seu CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de
questdes e se essas questdes estdo na ordem crescente. Gaso 0
caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente
divergéncia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome
as providéncias cabiveis.

2. Verifique, no CARTAO-RESPOSTA, se os seus dados estdo
registrados corretamente. Caso haja alguma divergéncia,
comunique-a imediatamente ao aplicador da sala.

3. ATENGAO: apds a conferéncia, assine seu nome no espago proprio
do CARTAQ-RESPOSTA com caneta esferografica de tinta preta.

4. Ndo dobre, ndo amasse nem rasure o CARTAO-RESPOSTA, pois
ele ndo podera ser substituido.

5. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5
opgdes identificadas com as letras A, B, C, D e E. Apenas uma
responde corretamente a questo.

6. Reserve pelo menos os 30 minutos finais para marcar seu
CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no CADERNO DE QUESTOES ndo serdo considerados na
avaliago.

7. No CARTAO-RESPOSTA, preencha todo o espago compreendido no
circulo correspondente a opgdo escolhida para a resposta. A
marcagdo em mais de uma opcdo anula a questao, mesmo que
uma das respostas esteja correta.

8. Nio sera permitido neste SIMULADO, a qualquer tempo:

a) perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicacdo das
provas, incorrendo em comportamento indevido durante a
realizagao do Simulado;

b) se comunicar, durante as provas, com outro participante
verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma;

¢) portar qualquer tipo de equipamento eletronico e de
comunicagao apds ingressar na sala de provas;

d) utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio proprio
ou de terceiros, em qualquer etapa deste Simulado;

e) utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagdo do
Simulado;

Nome:
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QUESTAO 01

Em alguns casos, 0os genes se manifestam com fenétipos
bem distintos. Por exemplo, os genes para a cor das
sementes em ervilhas manifestam-se com fenétipos bem
definidos, sendo encontradas sementes amarelas ou
verdes. A essa manifestacdo génica bem determinada
chamamos de variacao génica descontinua, pois ndo ha
fendtipos intermediarios.

Ha heranca de caracteristicas, no entanto, cuja
manifestacdo do gene ndo determina fendtipos tédo
definidos, mas sim uma gradacdo de fendtipos. A essa
manifestacdo do gene, variando desde um fendtipo que
mostra leve expressao da caracteristica até sua expressao
total, chamamos de

A peristase.

fenocopia.

penetrancia.

expressividade.

m o O @

norma de reacéo.

QUESTAO 02

Os varios tipos de diabete sdo hereditarios, embora o
distirbio possa aparecer em criancas cujos pais sdo
normais. Em algumas dessas formas, os sintomas podem
ser evitados por meio de inje¢Bes diarias de insulina.

A administracdo de insulina aos diabéticos evitard que
eles tenham filhos com esse disturbio?

A N&o, pois o genotipo dos filhos ndo é alterado pela
insulina.

B Sim, pois a insulina é incorporada nas células e tera
acéo nos filhos.

C Nao, pois tanto o genoétipo como o fenétipo dos filhos
sdo alterados pela insulina.

D Sim, pois a insulina é incorporada no sangue fazendo
com que os filhos ndo apresentem o distarbio.

E Depende do tipo de diabete, pois nesses casos 0
gendtipo pode ser alterado evitando a manifestacéo da
doenca nos filhos.

QUESTAO 03

Mendel cruzou plantas puras de ervilha com flores
vermelhas e plantas puras com flores brancas, e observou
gue todos os descendentes tinham flores vermelhas.
Nesse caso, Mendel chamou a cor vermelha de dominante
e a cor branca de recessiva. A explicacdo oferecida por
ele para esses resultados era a de que as plantas de
flores vermelhas da geracdo inicial (P) possuiam dois
fatores dominantes iguais para essa caracteristica (VV), e
as plantas de flores brancas possuiam dois fatores
recessivos iguais (vv). Todos os descendentes desse
cruzamento, a primeira geragéo de filhos (F1), tinham um
fator de cada progenitor e eram Vv, combinacdo que
assegura a cor vermelha nas flores.

Tomando-se um grupo de plantas cujas flores sé&o
vermelhas, como distinguir aquelas que sao VV das que
sédo VWv?

A Cruzando-as entre si, € possivel identificar as plantas
que tém o fator v na sua composicao pela andlise de
caracteristicas exteriores dos gametas masculinos, os
graos de polen.

B Cruzando-as com plantas recessivas, de flores
brancas. As plantas VV produzirdo apenas
descendentes de flores vermelhas, enquanto as plantas
Vv podem produzir descendentes de flores brancas.

C Cruzando-as com plantas de flores vermelhas da
geracdo P. Os cruzamentos com plantas Vv produzirdo
descendentes de flores brancas.

D Cruzando-as entre si, € possivel que surjam plantas de
flores brancas. As plantas Vv cruzadas com outras Vv
produzirdo apenas descendentes vermelhas, portanto
as demais serdo VV.

E Cruzando-as com plantas recessivas e analisando as
caracteristicas do ambiente onde se dao os
cruzamentos, € possivel identificar aquelas que
possuem apenas fatores V.

QUESTAO 04

O primeiro relato da ocorréncia da Sindrome de Spoan foi
feito em Serrinha dos Pintos, municipio no interior do Rio
Grande do Norte.

“Estima-se que 10% da populacdo desse municipio
possuam o gene causador da sindrome, que se manifesta
por atrofia do sistema nervoso e paralisia. A sindrome é
determinada por um alelo autossbmico recessivo e as
chances de ela ocorrer é favorecida através de
descendentes de casais consanguineos”.

Disponivel em:<www.wikipedia.com.br.> Acesso em: 12 jul. 2011.

Suponhamos que um casal de primos, natural de Serrinha
dos Pintos, aguarde o nascimento do seu primeiro filho.
Embora nédo apresentem a Sindrome de Spoan, o casal
gostaria de saber a probabilidade de esse filho vir a
apresenta-la, ou de ser saudavel, mas portador do gene
para esse tipo de sindrome.

Os principios basicos que regem a transmissdo de
caracteristicas hereditarias indicam que o filho desse casal
tem

A 15% de probabilidade de ndo apresentar a doenca, se
ambos forem homozigotos dominantes.

B 25% de probabilidade de apresentar a sindrome, se
apenas um dos pais possuir um alelo recessivo.

C 50% de chance de ser saudavel, mas ser portador do
gene, se apenas um dos pais possuir um alelo recessivo.

D 75% de probabilidade de apresentar a sindrome, se
ambos os pais forem heterozigotos.

E 100% de chance de ser saudavel, mas portador do
gene, se ambos os pais forem heterozigotos.
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QUESTAO 05

Evidéncias astrondmicas e geofisicas indicam que a Terra
se formou ha, aproximadamente, 4,6 bilhdes de anos. A
principio ndo era adequada para a vida, devido ao calor e
a exposicdo a radiacdo. Os astrbnomos estimam que a
Terra tenham se tornado habitavel ha cerca de 3,8
bilh6es de anos. A vida parece ter surgido mais ou menos
na mesma época, mas ndo sabemos como era essa vida
primitiva.

MAYR, Ernest. O que é evolugdo. S&do Paulo: Rocco, 2001, p. 5.

Considerando-se essas informacdes e a peculiaridade da

Terra como local onde a vida teve origem indica que

A a sintese de moléculas orgénicas possibilitou, de
imediato, a origem da vida.

B a formacdo da camada de ozbnio, logo depois de sua
origem, facilitou o surgimento da vida.

C havia energia luminosa, prontamente assimilada pelos
primeiros seres vivos, para a sintese de seu proprio
alimento.

D sua atmosfera, altamente oxidante, potencializou vérias
combustdes, gerando energia para 0s primeiros seres
Vivos.

E a atmosfera primitiva, rica em elementos, como o
hidrogénio, metano e amédnia, viabilizou a origem de
moléculas organicas simples.

QUESTAO 06

O gréafico abaixo apresenta a variagdo do nivel de oxigénio
na atmosfera em funcdo do tempo.
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Adaptado de: DOTT, R., PROTHERO, D. Evolution of the earth.
New York: McGraw-Hill, 1994.

Sobre o gréafico e os eventos nele assinalados, é correto
afirmar que

A trés bilhdes de anos antes do presente ndo havia vida
devido a escassez de oxigénio.

B o0 evento 1 corresponde aos primérdios do surgimento
da fotossintese.

C a respiracao celular tornou-se possivel quando os
niveis de O, na atmosfera atingiram uma
concentracao proxima a atual.

D o evento 2 refere-se a formagdo da camada de ozénio.

E o evento 3 d4 inicio a utilizagdo da agua como matéria-
prima para a producéo de oxigénio.

QUESTAO 07

Com relacéo ao inicio do periodo reprodutivo, as mulheres
séo, de forma geral, mais “precoces” que os homens. Isso
ocorre pois a producdo dos horménios gonadotréficos
hipofisarios comeg¢a um pouco mais cedo no sexo
feminino.

Com relagdo a gametogénese, tal fato também é

verificado, porém com uma precocidade ainda maior, pois

A a formacdo meidtica dos gametas se inicia logo apds o
nascimento, sendo maturados e liberados a partir da
puberdade.

B por volta dos sete anos de idade se iniciam as meioses
que formaréo os foliculos ovarianos.

C cerca de trés anos antes da puberdade as mulheres
iniciam a meiose em células ovarianas para que
ocorram as ovulacdes mensais.

D as mulheres jA& nascem com 0s gametas prontos para
serem fecundados, bastando serem liberados na
ovulacéo a partir da puberdade.

E ainda no Utero materno células ovarianas precursoras
dos gametas iniciam, porém ndo finalizam, a divisdo
meidtica.

QUESTAO 08

Para o estabelecimento das diferentes espécies exéticas
no Brasil, ocorrem varias etapas, tais como: adaptacao,
reproducéo e disseminagéo.
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AMABIS, J. M., MARTHD, G. R, Fundamentos oa Biologia Maderna.

iolume Unico - 47 Edigdo. S80 Paulo: Moderna, 2006, p. 208,
(adaptado)

Observando a figura da gametogénese (reproducdo
sexuada), assinale a alternativa que corresponde ao nivel
de ploidia das células indicadas por I, II, IIl, IV, V e VI,
respectivamente.

A n-n-2n-n-n-n

n-n-2n-n-n-2n
n-n-n-n-2n-2n
n-n-2n-2n-2n-n

m o O @

2n-2n-n-n-2n-2n

| Pag.3/22



Colégio Nossa Senhora das Gragas

SIMULADO/2017

12 SIMULADO - BLOCO | — 12 Etapa — 32 ANO

QUESTAO 09

No século XVIII, o naturalista sueco Lineu acreditava que
existiam cerca de 10 mil espécies de seres Vvivos.
Atualmente, jA& sdo mais de 2 milhdes de espécies
identificadas e nomeadas. Essa incrivel variedade torna
necessario um sistema eficiente para organizar a enorme
diversidade bioldgica. Os cientistas dividem os seres vivos
em categorias ou grupos taxondmicos, de acordo com
suas caracteristicas comuns. O grafico a seguir
representa as fracdes de certos grupos taxondmicos.

—Fungos
Todas as outras plantas
= P

Protistas —
Procariontes 1 |

—Todos os outros animais

Insetos
' ~Moluscos
S Cordados

Todos os outros artrépodes

— Angiospermas

A andlise do gréfico permite afirmar que:

A A soma das fragdes que incluem bactérias e amebas é
maior do que a soma das fracdes que incluem a
levedura e a samambaia.

B A fracdo que inclui sardinha, pardal, cascavel e baleia é
muito maior do que a fracdo que inclui agua-viva,
planaria e minhoca.

C A fracdo que inclui rosa, tulipa e margarida € maior do
gue a fracdo que inclui aranha.

D A soma das fragbes dos eucariontes néo-vegetais
corresponde, aproximadamente, a 25% do total.

E Os escorpifes estdo incluidos na fracdo que representa
guase a metade do total.

QUESTAO 10

"Em uma é&rea de transicdo entre a mata atlantica e o
cerrado, sdo encontrados o pau-darco Tabebuia
serratifolia, a caixeta Tabebuia cassinoides e alguns ipés
Tabebuia aurea , Tabebuia alba, Cybistax antisyphillitica.
O cip6-de-sdo-jodo Pyrostegia venusta ¢é também
frequente naquela regido".

Considerando os critérios da classificagdo biolégica, no
texto sdo citados.

A 3 géneros e 3 espécies.

QUESTAO 11
Leia o texto para responder esta questao:

O rato que desapareceu em Brasilia

Curiosamente, o pequeno rato-candango foi extinto pela
mesma forca que revelou sua existéncia: a construcao de
Brasilia. A espécie foi descrita depois que operarios da
Novacap, a empresa que fazia a terraplanagem do futuro
Jardim Zool6gico do Distrito Federal, em 1964,
encontraram ninhos préximos aos canteiros de obras. Os
animais foram examinados e classificados como de uma
espécie nova. O rato de Brasilia, com cauda espessa e
habitos subterrdneos que constréi tineis e ninhos em
buracos foi batizado com o curioso nome
de Juscelinomys candango, em homenagem ao presidente
Juscelino Kubitschek, idealizador da cidade. Ja a palavra
“Candango” era o nome dado aos trabalhadores que
migravam a capital para a sua constru¢cdo. Mas as obras
de construgdo da capital também foram responsaveis pelo
desaparecimento desse animal na natureza. No comeco
da semana, durante a divulgagcéo da nova Lista Vermelha,
elaborada pela Uni&o Internacional para a Conservagéo da
natureza, o candango Juscelinomys subiu da categoria de
criticamente ameacgado para “extinto” e virou 0 mais novo
integrante do time dos bichos que existem apenas nos
livros cientificos. O mamifero é um dos destaques da lista,
gue também revelou que um em cada quatro mamiferos
do planeta estd sob ameaca de extincdo. A parceira mais
préxima de Juscelinomys na Lista Vermelha é a perereca
de Santo André, Phrynomedusa fimbriata. Desde 1920,
ninguém nunca mais coletou ou viu esse animal.
“Provavelmente ela desapareceu devido ao aumento da
poluicdo e da urbanizagao de seu habitat’, diz Adriano
Paglia, analista de biodiversidade da Conservagéo
Internacional. Tanto a perereca de Santo André quanto o
rato de Brasilia possuem um ponto em comum:
desapareceram da natureza antes dos ultimos cem anos...
J& os outros animais brasileiros considerados extintos séo
bichos que ninguém nunca viu sequer a imagem, como um
morcego vampiro gigante do Sudeste e um roedor do
arquipélago de Fernando de Noronha, no litoral Nordeste
do Brasil. Ambos s&o conhecidos apenas por publicagbes
cientificas e registro de ossadas encontradas nas
escavacdes. O tal morcego vampiro gigante, que teria
assombrado o Sudeste do pais, pode ter sido extinto muito
antes da construcdo de Sao Paulo. JA4 o roedor de
Fernando de Noronha foi descrito apenas pelo naufrago

B 3 géneros e 4 espécies. . e .
R . Ameérico Vespucio em 1503. “Estudos apontam que a
C 3 géneros e 6 espécies. . s
_ chegada de espécies exoticas como o rato comum
D 4 geéneros e 4 especies. europeu, e 0s caes e gatos domésticos foram os
E 4 geéneros e 6 especies. responsaveis pelo desaparecimento desse animal no
arquipélago”, diz Paglia.
(Adaptado da Revista Epoca de 11/10/2008).
10/02/2017
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O nome cientifico surgiu da necessidade de se criar um
nome para a espécie que tivesse padronizacao universal e
fosse reconhecido no mundo todo, pois um mesmo ser
vivo pode receber nomes diferentes, dependendo da
regido do Planeta na qual vocé quer fazer seu estudo. O
nome cientifico do rato de Brasilia ¢é Juscelinomys
candango. A palavra Juscelinomys e a palavra candango
referem-se, respectivamente a:

A Género e subgénero.

Termo especifico e subespécie.

Ordem e espécie.

Género e termo especifico.

Espécie e subespécie.

mo O W

QUESTAO 12
Leia o seguinte texto:

“PALMEIRAS DE OURO”

Por todo o Brasil, especialmente nas regides Norte,
Nordeste e Centro Oeste, existem vastas popula¢des de
palmeiras economicamente importantes, verdadeiras
“minas de ouro vegetal”.
Acai (Euterpe oleracea) — palmeira altamente ornamental.
Ocorréncia: varzeas Umidas do Para, Amazonas,
Maranhdo e Amapa. Utilidade: Os frutos servem para
fabricar vinho. O palmito é também muito utilizado.
Palmito jucara (Euterpe edulis) — € uma das palmeiras
mais belas de toda a flora brasileira. Ocorréncia: na Mata
Atlantica, do sul da Bahia até Missiones, na Argentina.
Carnauba (Copernicia prunifera) — Ocorréncia: solos
arenosos e alagadigos, varzeas e margens dos rios de
regides de clima quente. Das folhas desta palmeira,
obtém-se uma cera de grande importancia industrial.
Buriti (Mauritia vinifera e M. flexuosa) — Ocorréncia: Brasil
Central e o sul da planicie amazénica. Utilidade: dos frutos
se produz vinho, 6leo comestivel e medicinal.

Palmeiras imperiais (Roystonea oleracea), originarias das
Antilhas e Venezuela. Sdo muitas vezes confundidas com

as palmeiras reais (Roystonea regia), trazidas do Caribe.

Fonte: Kristina Michahelles Revista Terra da Gente — Campinas, SP.
(adaptado).

Dentro das regras da classificacdo e nomenclatura
bioldgica, assinale a alternativa correta.

edulis séo
espécie,

A Euterpe oleracea e Euterpe
classificadas na mesma
subespécies distintas.

palmeiras
porém, de

B O género Mauritia (buriti) inclui a espécie Viniferae a
espécie Flexuosa que correspondem a diferentes filos.

C As palmeiras imperiais (Roystonea oleracea) e as
palmeiras reais (Roystonea regia) séo classificadas
dentro da mesma familia e do mesmo género.

D As palmeiras séo classificadas dentro de uma grande
diversidade de espécies, porém todas elas tém em
comum sua posicdo taxondmica dentro do mesmo
género e mesmo filo.

E A carnalba (Copernicia prunifera) e o agai (Euterpe
oleracea) séo palmeiras do género das dicotiledéneas.

QUESTAO 13

Carl von Linné (1707-1778), denominado Lineu, em
Portugués, através de sua obra "Systema Naturae",
propds uma forma de denominar 0s seres vivos por
intermédio do que chamou de "unidade basica de
classificagdo" ou ESPECIE. Como exemplo, a ave
conhecida popularmente como quero-quero é classificada,
segundo o modelo de Lineu, como 'Vanellus chilensis

De acordo com esses conceitos, analise as afirmativas a

seguir.

. O nome especifico de um organismo € sempre
composto de duas palavras: a primeira designa o
subgénero e a segunda, a espécie.

II. O nome especifico do quero-quero é ‘chilensis' e o
nome genérico é 'Vanellus'.

lll. O nome especifico do quero-quero € binominal, e
'Vanellus' é seu epiteto especifico.

IV. O nome especifico do quero-quero € bhinominal, e
Chilensis, assim escrito, € seu epiteto especifico.

V. A espécie 'Vanellus chilensis' inclui o género seguido
de seu epiteto especifico: 'chilensis'.

Estdo corretas apenas as afirmativas

A llell.
B IVeV.
C lielv.
D lelll.
E lleV.
QUESTAO 14

Em 1990, Carl Woese e colaboradores propuseram uma
nova forma de classificagdo dos seres vivos e criaram uma
categoria taxonémica acima do Reino, o Dominio. Assim,
a nova classificacdo apresenta os Dominios Bacteria,
Archaea e Eukarya, conforme a figura abaixo:

Bacteria Archaea Eukarya
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Com base na figura e nos conhecimentos acerca dos

diferentes grupos de seres vivos, é correto afirmar:

A O Dominio Eukarya foi o primeiro a apresentar o RNA
ribossémico.

B O Dominio Eukarya apresenta somente organismos
pluricelulares.

C O Dominio Archaea apresenta  maior

com Eukarya do que com Bacteria.

parentesco

D O Dominio Archaea possui, entre seus representantes,
0s protozodrios e as algas unicelulares.

E O Dominio Bacteria engloba os organismos que nao
apresentam peptidioglicano em suas paredes celulares.

QUESTAO 15

A  figura abaixo, extraida e adaptada de
http://www.educacaopublica.rj.gov.br, demonstra 0
relacionamento filogenético de alguns grupos de animais.
Com base nessa figura, analise as proposicdes a seguir e
assinale a(s) correta(s).

Deuterostomata

Protostomataj

r )
rthropoda “hord
Arthrop : Chordata g
Tetrapoda
k
Q = Mammalia
i ;;) (’) et
4 © ® © ©
= © Q © 2 @ <
(o] E > c Q -
() «© - w - © -«
Q Q. - w = Q. <

A A estrela-do-mar tem um ancestral comum com o0s
Chordata, representado na figura pela letra B.

B Todos os invertebrados estdo reunidos num Unico
agrupamento.

C O papagaio € mais proximo, filogeneticamente, do rato
do que do macaco.

D Todos os organismos possuem um ancestral comum,
representado na figura pela letra A.

E O ancestral comum dos Protostomata é representado
na figura pela letra G.

QUESTAO 16

(UFT-TO) No nosso dia a dia, convivemos com Varios

processos que sdo denominados de fenémenos fisicos e

fendbmenos quimicos. Fendmenos fisicos sdo aqueles em

gue ocorrem mudangas de fase da matéria sem alterar

sua composicdo quimica. Ja os fendmenos quimicos sao

aqueles que ocorrem com alteracdo da composicao

guimica das substancias. Qual das alternativas a seguir

contém somente fenébmenos quimicos?

A Formacéo da ferrugem, apodrecimento de uma fruta,
gueima da palha de aco, fotossintese pelas plantas.

B Queima da pdlvora, evaporagdo da agua, combustao
da gasolina, formacao de gelo.

C Secagem da roupa no varal, metabolismo do alimento
em nosso organismo, centrifugacé@o de sangue.

D Combustao do etanol, destilagdo do petroleo, explosao
de fogos de artificio, fusdo do sal de cozinha.

E Formacéo de geada, secagem de roupas, formacao de
nuvens, derretimento do gelo.

QUESTAO 17
(UFJF-MG) O gréfico a seguir apresenta a variacdo de
temperatura observada ao se aquecer uma substancia A,
a partir de 25 °C, em funcéo do tempo.

182

41

Temperatura/°C

25

Tempo/s

Assinale a alternativa correta.

A A faixa de temperatura em que a substancia
permanece solida é 25-41 °C.

(o8]

A substancia A ndo é uma substancia pura.
A temperatura de ebulicio da substancia A é 41 °C.

D A faixa de temperatura em que a substancia
permanece liquida é 25-182 °C.

E Em 25 °C, a substancia é um liquido.

@

QUESTAO 18

(IFSC-SC) Pedrinho estava com muita sede e encheu um
copo com agua bem gelada. Antes de beber observou que
o copo ficou todo “suado” por fora, ou seja, cheio de
pequenas goticulas de agua na superficie externa do
corpo. E correto afirmar que tal fenémeno é explicado

A pela sublimagéo da agua existente no copo.

B pela porosidade do copo que permitiu que parte da
agua gelada passasse para o lado de fora do copo.

C pela vaporizacdo da agua do copo para fora do copo.

D pelas correntes de convencao formada em funcdo do
aquecimento da agua gelada pelo meio ambiente.

E pela condensacdo dos vapores de dgua da atmosfera
em contato com o copo gelado.
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QUESTAO 19

(UNESP) Alguns historiadores da Ciéncia atribuem ao
filosofo pré-socratico Empédocles a Teoria dos Quatro
Elementos. Segundo essa teoria, a constituicdo de tudo o
gue existe no mundo e sua transformagdo se dariam a
partir de quatro elementos basicos: fogo, ar, agua e terra.
Hoje, a Quimica tem outra definicdo para elemento: o
conjunto de atomos que possuem O mesmo numero
atdbmico. Portanto, definir a agua como elemento esta
guimicamente incorreto, porque trata-se de

A uma mistura de trés elementos.

uma substancia simples com dois elementos.

uma substancia composta com trés elementos.

uma mistura de dois elementos.

mo O @

uma substancia composta com dois elementos.

QUESTAO 20

(UESPI) “Era uma triste imagem: um carro velho
gueimando gasolina (1) e poluindo o ambiente. A lataria
toda amassada (2) e enferrujada (3). A dgua do radiador
fervendo (4). Para tristeza de Jodo, o dono do carro,
estava na hora de aposentar aquela lata-velha a que ele
tanto tinha afeicao.”

Observa-se neste pequeno texto que (1), (2), (3) e (4), sdo
respectivamente fendmenos:

A quimico, fisico, fisico e fisico.

guimico, fisico, quimico e fisico.
fisico, quimico, quimico e fisico.
fisico, quimico, fisico e quimico.

m o O @

fisico, quimico, quimico e quimico.

QUESTAO 21

(UERN) “A morfina € uma substancia narcotica e sintética
(produzida em laboratério), derivada do 6pio retirado do
leite da papoula. Com uma grande utilidade na medicina, a
morfina é usada como analgésico em casos extremos,
como traumas, partos, dores pés-operativas, graves
gueimaduras, etc.”

Disponivel em: <http://www.mundoeducacao.com/drogas/morfina.htm>

Morfina

Com relagdo a morfina, é correto afirmar que
A possui 4 carbonos secundarios.

B n&o possui carbono quartenario.

C sua férmula molecular é C,7HgNOs.

D possui 5 carbonos com hibridagéo sp®.

QUESTAO 22

(UFU-MG) O anuleno é um hidrocarboneto aroméatico que
apresenta a seguinte formula estrutural simplificada:

Sobre esse composto, pode-se afirmar que

A tem férmula molecular CigHyo, 9 ligacdes pi (p) e
angulos de 109° entre as ligacdes carbono-carbono.

B tem formula molecular CigHig, 9 ligacbes pi (p)
angulos de 120° entre as ligacdes carbono-carbono.

C tem férmula molecular CigHis, 9 elétrons pi (p) e
angulos de 109° entre as ligacdes carbono-carbono.

D tem foérmula molecular CigH,y, 9 elétrons pi (p) e
angulos de 120° entre as ligacdes carbono-carbono.

D

QUESTAO 23

(UEM-PR) Considerando os compostos | e Il, assinale a
alternativa correta.

cH CH==CH,

1 (metilbenzeno) II (feniletileno)

A O composto Il ndo é aromatico, pois possui 8 elétrons pi.

B O composto | ndo é aromatico, pois possui um carbono
sp3 com quatro ligacdes simples.

C O composto Il tem anel planar, pois todos os carbonos
do anel sdo sp’.

D No composto |, todas as ligacdes C—C e C—-H fazem
angulos de 120° entre si.

E No composto IlI, existem sete carbonos
hibridizac&o sp” e um com hibridizacéo sp.

com

QUESTAO 24

(PUC Rio) Considere os seguintes hidrocarbonetos e as

afirmativas a seguir:
Fenantreno

Tolueno
1,2-difenil-etano

Naftaleno
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I. O tolueno é um hidrocarboneto aromatico mononuclear.
II. O naftaleno possui 6 ligacdes pi (p).
lll. A férmula molecular do fenantreno é Cq4H1o.

IV. O 1,2-difenil-etano € um hidrocarboneto aromatico que
possui 22 atomos de hidrogénio.

E correto apenas o que se afirma em

Al
B Il

C lelll.

D llelV.

E llelV.
QUESTAO 25

(Mackenzie-SP) Primeiro, foto da molécula de pentaceno
e, a seguir, representacéo da sua formula estrutural.

A respeito do pentaceno, so feitas as afirmaces I, Il, lll e IV.

I. E uma molécula que apresenta cadeia carbdnica

aromatica polinuclear.
Il. A sua formula molecular &€ C,,H14.
industria

lll. O pentaceno podera ser utilizado na

eletronica.

IV. Os atomos de carbono na estrutura possuem
hibridizacao sp®.

Estao corretas
A LILNITelV.

I, lll e IV, apenas.

C 1, ll elll, apenas.
D I, lll eIV, apenas.
E I, 1l elV, apenas.

QUESTAO 26

(Competéncia 2 - H6) A utlizagdo de uma técnica
laboratorial simples que fraciona proteinas presentes em
diversos tipos de fluido, levando em consideracdo suas
cargas elétricas e/ou seu peso molecular. A técnica utiliza
forcas eletroforéticas e eletroendosméticas, onde um pdélo
positivo (anodo) e outro negativo (catodo) geram um
potencial elétrico, que promove a migracdo proteica,
gerando diferentes bandas, representadas por albumina e
globulinas alfa, beta e gama. Dois métodos de eletroforese
sdo utilizados atualmente, sendo eles: a eletroforese
convencional por zonas e a eletroforese capilar. No
primeiro método, as proteinas migram através dos poros
presentes em suportes como acetato de celulose, gel de
agarose ou poliacrilamida, formando zonas de proteinas
no eletroforetograma. Ja4 no segundo, as proteinas séo
separadas pelo seu tamanho e por outras propriedades
fisico-quimicas, através do fluxo em um tubo capilar. Na
medicina veterinaria, além de ser empregada na clinica,
contribuindo com o diagnéstico e o prognéstico de varias
doencas, a técnica tem sido utilizada em diversas outras
areas, apresentando ampla aplicabilidade em situagfes
distintas.

O fenbmeno de migracdo das particulas coloidais sob a
influéncia de um potencial elétrico descrito acima é
chamado de

A dialise.
eletrodialise.
eletrélise.
eletroforese.

m o O @

Eletroquimica.

QUESTAO 27

(Competéncia 3 — H10) A contaminacdo de aguas e solos
por metais pesados tem recebido grande atencdo dos
ambientalistas, devido a toxicidade desses metais ao meio
aquético, as plantas, aos animais e a vida humana. Dentre
0s metais pesados ha o chumbo, que é um elemento
relativamente abundante na crosta terrestre, tendo uma
concentracdo ao redor de 20 ppm (partes por milh&o).
Uma amostra de 100 g da crosta terrestre contém um
valor médio, em mg de chumbo, igual a:

A 20

B 10

5

m O O
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QUESTAO 28

(Competéncia 5 - H19 ) A clorexidina, substancia
antimicrobiana encontrada na amazbnia e utilizada no
Brasil principalmente na forma de solucdo aquosa para
bochechos, pode vir a ser usada em cremes dentais para
o tratamento de gengivite (infeccdo das gengivas),
sangramento gengival e controle de placa dentaria. O
fluoreto de sodio € um dos componentes dos cremes
dentais, pois inibe a desmineralizacdo dos dentes,
tornando-os menos sensiveis as céries. Um determinado
dentista recomendou a um paciente que fizesse
bochechamento diario com uma solucdo 0,21g/L de
fluoreto de sddio (NaF).

A solucdo sugerida apresenta uma concentracdo, em
mol/L, de, aproximadamente: Dados: Na=23; F=19

A 0,0005
0,5
0,04
0,050
0,005

m o O @

QUESTAO 29

(Competéncia 5 — H17) Algumas pessoas acabam culpando
o cozinheiro pelos distlrbios estomacais que sentem. Para
eliminar o "mal-estar" é frequente usar, como antiacido
estomacal, o bicarbonato de sédio (NaHCO3). A reacgéo
gue ocorre com 0O uso deste antidcido pode ser
representada pela equacéo a seguir:

NaHCO3(aq) + HC'(aq) — NaCI(aq) + HzO(aq) + COz(g)

Considerando que o suco géstrico contenha 100 mL de
HCI 0,100 mol L™, para neutralizar completamente essa
guantidade de &cido, a massa necessaria, em gramas, de
bicarbonato de sédio, seré:

A 0,100.
0,300.
0,840.
3,00.
84,0

m o O @

QUESTAO 30

(Competéncia 5 —H17) No cotidiano é muito comum a
mistura de solugdes sem que ocorra reacdo quimica, mas
uma simples diluicdo. Por exemplo, quando vocé mistura o
suco extraido do limdo com uma mistura de agua e
acucar, vocé esta, na realidade, misturando duas solucées
em que ndo haverd nenhuma reagdo quimica, porque nao
sera formada nenhuma substancia nova.

Quando coquetéis sdo preparados pela mistura de
diferentes tipos de bebidas, como rum, vodca, sucos e
refrigerantes, também ha uma mistura de solucdes.
Imagine também que vocé misture uma solucdo formada
por agua e sal com outra solucdo de agua e aclcar.
Sabemos que o sal e o0 aglicar ndo reagirdo entre si, mas
simplesmente formardo uma nova solucdo em que ficardo
ambos dissolvidos no mesmo solvente, a agua.

A mistura de solucBes sem reacdo quimica é algo que
ocorre comumente em laboratérios quimicos. Assim,
identificar os aspectos quantitativos, como a nova
concentracdo dos solutos em relacdo a solucdo ou em
relagcdo ao solvente € de grande importancia.

http://alunosonline.uol.com.br/quimica/mistura-solucoes-sem-reacao-
quimica.html| (adaptado)

Misturando-se 250 mL de solug&o 0,600 mol/L de KCI com
750 mL de solugdo 0,200 mol/L de BaCl,, obtém-se uma
solucdo cuja concentracdo de ion cloreto, em mol/L, &
igual a:

A 0,300.

0,400.

0,450.

0,600.

0,800.

m o O @
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QUESTAO 31

(Fatec) Sabe-se que a grandeza fisica poténcia pode ser
expressa como sendo a energia utilizada pela unidade de
tempo em um determinado sistema. Considerando como
grandezas fundamentais o tempo (T), o comprimento (L)
e a massa (M), podemos afirmar corretamente que a
férmula dimensional da poténcia é

A M.L.T

AT

2 ) -I—2

m oo O @
=L
| L LN
NN
=4

@ N

QUESTAO 32

(G1 - cps) Vertedouro € um canal artificial com a finalidade
de conduzir a agua através de uma barreira. Nas usinas
hidrelétricas os vertedouros sdo importantes, pois escoam
0 excesso de agua, regulando, assim, seu nivel. A
capacidade maxima de escoamento do vertedouro da
usina de ltaipu e de 62.200 m?/s, 40 vezes a vazdo média
das Cataratas do Iguacu.

<https://lwww.tinyurl.com/hzbz7ou> Acesso em: 29.02.2016. Adaptado.

3 e R
AN TN N
A A‘?'u’n}?ﬁ‘.\‘ﬁ“ A=, 1A
<http://tinyurl.com/ybhugd> Acesso em: 29.02.2016. Original colorido.

Sobre o texto, é correto concluir que a vazdo média das

Cataratas do Iguacu é, em m3 / min,

QUESTAO 33

(Enem 22 aplicacdo 2016) O quadro apresenta o consumo
médio urbano de veiculos do mesmo porte que utilizam
diferentes combustiveis e seus respectivos precos. No
caso do carro elétrico, o consumo esta especificado em
termos da distancia percorrida em funcdo da quantidade
de energia elétrica gasta para carregar suas baterias.

Combustivel | Consumo nacidade | Preco* (R$)
Eletricidade 6 km/kWh 0,40/kWh
Gasolina 13 km/L 2,70/L
Diesel 12 km/L 2,10/L
Etanol 9 km/L 2,10/L

Gas natural 13 km/m® 160/m*

* Valores aferidos em agosto de 2012.

Considerando somente as informacdes contidas no
guadro, o combustivel que apresenta o maior custo por
quildmetro rodado é o(a)

A diesel.
etanol.
gasolina.
eletricidade.

m o O @

gas natural.

QUESTAO 34

(Fuvest) Uma gota de chuva se forma no alto de uma
nuvem espessa. A medida que vai caindo dentro da
nuvem, a massa da gota vai aumentando, e 0 incremento
de massa Dm, em um pequeno intervalo de tempo D,
pode ser aproximado pela expressdo: Dm = vS t[ em
gue | € uma constante, v é a velocidade da gota, e S, a
area de sua superficie. No sistema internacional de
unidades (Sl) a constante | é

A expressa em kg&n®

A 10.337. . s
B 29.033. expressa em kgQn
C 50.373. C expressaem m> @ k§ !
0 A D expressaem m° &1
E 93.300. _ _
E adimensional.
~ [10/0272017 |
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QUESTAO 35 RASCUNHO:

(Upe) Em uma partida tipica de futebol, um jogador perde,
em média, 3,0 litros de liquido pelo suor. Sabendo que

1,0 mililitro equivale ao volume de 10 gotas de suor, qual

€ a ordem de grandeza do somatorio de gotas que todos
0s jogadores transpiraram em todos os 64 jogos da Copa
do Mundo 2014, no Brasil?

Considere que cada jogo contou com 22 atletas em
campo, sem substituicdes.

A 10°
10*
10°
10°
10’

m o O @

QUESTAO 36

(G1 - cps) Neste momento milhares de pessoas estdo
passando fome no Brasil e no mundo. A fome ¢é
consequéncia da pobreza e também sua causadora. Para
romper esse circulo vicioso, € fundamental unir toda a
sociedade. SO dessa forma sera possivel garantir a
condicao basica de direito a vida: viver sem fome.

(ONU - "8 Objetivos do Milénio - 8 Jeitos de mudar o Mundo")

A alimentacdo didria de um jovem deve conter 2400
quilocalorias (kcal) de nutrientes energéticos para que 0s
seus Orgaos possam desenvolver suas funcdes.

A unidade caloria (cal) é utilizada no campo da Fisica
relacionada com o conceito de trabalho e energia. Outra
unidade relacionada com a nogédo de trabalho e energia é
conhecida por

A ampere
joule.
newton.
volt.

m o O @

watt.

QUESTAO 37

(G1 - cftce 2005) No painel de um carro, esta indicado no
velocimetro que ele ja "rodou” 120000 km. A alternativa
gue melhor indica a ordem de grandeza do nimero de
voltas efetuadas pela roda desse carro, sabendo que o
diametro da mesma vale 50 cm, é:

Adote & = 3. Despreze possiveis derrapagens e frenagens
A 10°
10’
10°
10°
10*

m o O @
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QUESTAO 38 RASCUNHO:

(Ufpr) A utilizacdo de receptores GPS é cada vez mais
frequente em veiculos. O principio de funcionamento

desse instrumento é baseado no intervalo de tempo de
propagacdo de sinais, por meio de ondas
eletromagnéticas, desde os satélites até os receptores
GPS. Considerando a velocidade de propagacdo da onda
eletromagnética como sendo de 300.000 km/s e que, em
determinado instante, um dos satélites encontra-se a
30.000 km de distancia do receptor, qual € o tempo de
propagacdo da onda eletromagnética emitida por esse
satélite GPS até o receptor?

A 10s.
1s.
01s.
0,01s.

m O O

1ims.

QUESTAO 39

(Fatec) A tabela apresenta dados extraidos diretamente de
um texto divulgado na internet pelo Comité Organizador da
Rio 2016, referente ao revezamento da Tocha Olimpica
em territério brasileiro, por ocasi@o da realiza¢@o dos XXX
Jogos Olimpicos Modernos no Rio de Janeiro.

Revezamento da Tocha Olimpica

Duragéo 95 dias

Percurso Terrestre Total | 20.000 km

Percurso Aéreo Total 10.000 milhas (@16.000 km)

Fonte dos dados: <http://tinyurl.com/zf326a5> Acesso em: 23.09.2016.

Dado: 1dia=24h

Utilizando como base apenas as informagfes fornecidas
na tabela, podemos dizer que a velocidade média da
Tocha Olimpica ao longo de todo percurso &, em km/h,
aproximadamente, igual a

A 3,2x10

B 1,6x10"

8,8 x 10°

7,0 x 10°

4,4 x10°

m O O
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QUESTAO 40 RASCUNHO:

(Eear) Uma aeronave F5 sai da base aérea de Santa Cruz
as 16h30min para fazer um sobrevoo sobre a Escola de
Especialistas de Aeronautica (EEAR), no momento da
formatura de seus alunos do Curso de Formacdo de
Sargentos. Sabendo que o avido deve passar sobre o
evento exatamente as 16h36min e que a distancia entre a
referida base aérea e a EEAR é de 155km, qual a

velocidade média, em km/h, que a aeronave deve

desenvolver para chegar no horario previsto?

Camsas
GCinhs « ¢

" Lo N i kg
~ iy Gira he Byrst

s dy : Naroty

A 1.550
B 930
C 360
D 180

QUESTAO 41

(Ucs 2016) Uma sonda espacial esta se aproximando do
Sol para efetuar pesquisas. A exatos 6.000.000 km do
centro do Sol, a temperatura média da sonda é de
1.000°C. Suponha que tal temperatura média aumente 1°C
a cada 1.500 km aproximados na dire¢éo ao centro do Sol.
Qual a distancia maxima que a sonda, cujo ponto de fuséo
(para a pressdo nas condicdes que ela se encontra) é
1.773 K, poderia se aproximar do Sol, sem derreter?
Considere 0°C = 273 K e, para fins de simplificacdo, que o
material no ponto de fusdo néo derreta.

A 5.600.000 km
5.250.000 km
4.873.000 km
4.357.000 km
4.000.000 km

m O O @
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

cl DECRISTAN

N 50 oaumx;!éa&?
(mwmi,\ ( ESQUECT THG MIUMAS

COMPADRE 2

r,‘./‘ A
\!
‘\\ ‘
¢
‘

- ¢ LUVAG DE AMIANTD -

T

(Disponivel em: <http://www.fisica.net/einsteinjr/6/Image373.gif>.
Acesso em: 27 abr. 2016.)

QUESTAO 42

(Uel) Com base na charge e nos conceitos da
termodindmica, é correto afirmar que as luvas de amianto
séo utilizadas porque a condutividade térmica

da cuia de cristal € menor que a do liquido.
da cuia de cristal e a do amianto séo iguais.

>

do amianto é menor que a da cuia de cristal.
do amianto é maior que a da cuia de cristal.
do amianto é maior que a do liquido.

mo O @

QUESTAO 43
(Upe-ssa 2) E muito comum o amplo uso de aparelhos de
ar-condicionado durante o verdo intenso do Recife. Nessa
cidade, uma residéncia possui uma parede de area 40 m?
e espessura 20 cm, separando o ambiente interior do
exterior. Se a temperatura externa é de 33 °C e deseja-se
manter a interna igual a 23 °C, qual sera o gasto por hora
de aparelho ligado, considerando-se, apenas, essa parede
separadora?

Dados: A condutividade térmica da parede é igual a 1,25
x 107 kW/(mK), e o custo da energia elétrica em kWh é de
R$ 0,60.

A R$0,30.

R$ 0,90.

R$ 1,20.

R$ 1,50.

R$ 2,50.

m o O @

QUESTAO 44

(Enem 22 aplicacdo 2016) Nos dias frios, € comum ouvir
expressdes como: “Esta roupa € quentinha” ou entdo
“Feche a janela para o frio ndo entrar’. As expressdes do
senso comum utlizadas estdo em desacordo com o
conceito de calor da termodindmica. A roupa ndo é
“quentinhag muito menos o frio “entra” pela janela.

A utilizagdo das expressodes “roupa € quentinha” e “para o

frio ndo entrar” é inadequada, pois o(a)

A roupa absorve a temperatura do corpo da pessoa, e 0
frio ndo entra pela janela, o calor é que sai por ela.

B roupa nédo fornece calor por ser um isolante térmico, e
o frio ndo entra pela janela, pois é a temperatura da
sala que sai por ela.

C roupa ndo é uma fonte de temperatura, e o frio ndo
pode entrar pela janela, pois o calor esta contido na
sala, logo o calor é que sai por ela.

D calor ndo esta contido num corpo, sendo uma forma de
energia em transito de um corpo de maior temperatura
para outro de menor temperatura.

E calor esta contido no corpo da pessoa, e ndo na roupa,
sendo uma forma de temperatura em transito de um
COrpo mais quente para um corpo mais frio.

RASCUNHO:
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QUESTAO 45

(Fuvest) Na bateria de um telefone celular e em seu
carregador, estdo registradas as seguintes especificacdes:

Interbits®

BATERIA
1650 mAh
3,7V

6,1 Wh

CARREGADOR

Entrada AC: 100 - 240 V
50 - 60 Hz
0,2A

Saida DC: 5V; 1,3A

Com a bateria sendo carregada em uma rede de 127 V, a
poténcia maxima que o carregador pode fornecer e a
carga maxima que pode ser armazenada na bateria sao,
respectivamente, proximas de

Note e adote:

- AC: corrente alternada;
- DC: corrente continua.
25,4 W e 5.940C.

254 W e 48C.
6,5W e 21.960 C.
6,5W e 5.940C.

m O O ©® >»

6,1W e 4,8C.

QUESTAO 46

15 pE NOVEMBRO

PROCLAMACAD DA REPUBLICA
NO BRASIL

No final do século XIX o Brasil mudou de regime politico,

com a instalagdo da RepuUblica no Brasil, algumas

mudancas fundamentais aconteceram. Entre elas,

destacam-se:

A a militarizac@o do poder politico e a universalizagdo da
cidadania.

B a descentralizacdo do poder politico e um regime
presidencialista forte.

C um poder executivo fragil e a criacao de forcas publicas
estaduais.

D a aproximacgédo entre o Brasil e os Estados Unidos e a
instituicdo do voto secreto.

E afundagéo do Banco do Brasil e a descentraliza¢do do
poder politico.

QUESTAO 47

Completamente analfabeto, ou quase, sem assisténcia
médica, ndo lendo jornais, nem revistas, nas quais se
limita a ver as figuras, o trabalhador rural, a ndo ser em
casos esporadicos, tem o patrdo na conta de benfeitor. No
plano politico, ele luta com o “coronel” e pelo “coronel”. Ai
estdo os votos de cabresto, que resultam, em grande
parte, da nossa organizacdo econémica rural. (LEAL, V. N.
Coronelismo, enxada e voto. S&o Paulo: Alfa-Omega, 1976 (adaptado)

O coronelismo, fendmeno politico da Primeira Republica
(1889-1930), tinha como uma de suas principais
caracteristicas o controle do voto, o que limitava, portanto,
o exercicio da cidadania. Nesse periodo, esta pratica
estava vinculada a uma estrutura social

A igualitaria, com um nivel satisfatorio de distribuicdo da
renda.

B estagnada, com uma relativa harmonia entre as
classes.

C tradicional, com a manutencdo da escraviddo nos
engenhos como forma produtiva tipica.

D ditatorial, perturbada por um constante clima de
opressao mantido pelo exército e policia.

E agraria, marcada pela concentracao da terra e do poder
politico local e regional.
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QUESTAO 48

"Cabo de enxada engrossa as maos - o laco de couro cru,
machado e foice também. Caneta e lapis sdo ferramentas
muito delicadas. A lida é outra: labuta pesada, de sol a sol,
Nnos campos e nos currais (...) Ler o qué? Escrever o qué?
Mas agora € preciso: a eleicéo vem ai e o alistamento rende a

estima do patréo, a gente vira pessoa." (Paimério, Mario. VILA DOS
CONFINS).

Com base no texto é correto afirmar que, na Republica Velha,

A o predominio oligarquico, embora vinculado a manipulacdo
do processo eleitoral, estava longe de estabelecer
gualquer compromisso entre "patréo" e empregados.

B a campanha eleitoral levada a cabo pelos chefes
politicos locais visava a atingir, principalmente, os
trabalhadores urbanos ja alfabetizados e menos
embrutecidos pela "labuta pesada".

C a transformacgédo operada no trabalhador durante o
periodo eleitoral representava a marca de um sistema
politico que estendia o poder dos grandes proprietarios
rurais, dos "campos e currais”, aos Municipios e, dai, a
capital do Estado.

D o predominio oligarquico, baseado em favores
pessoais, buscava, sobretudo, dissolver os focos de
tensdo social e oposicdo politica, representados nas
diversas formas de organizacdo dos trabalhadores
rurais naquele momento.

E o periodo eleitoral era 0o Unico momento em que 0s
chefes locais se voltavam para os seus subordinados,
impondo-lhes seus candidatos e dispensando-os dos
trabalhos que "engrossavam as maos".

QUESTAO 49

Recentemente as paginas de um jornal paulista foram
ocupadas pela polémica entre um renomado filésofo e um
conhecido politico do nordeste brasileiro. Este ultimo foi
apontado por seu debatedor como sendo praticante de
"coronelismo”. A expressao "coronelismo”, cunhada na
década de 30, no Brasil, diz respeito a uma pratica politica
que se define:

A pela articulacdo de governadores dos estados mais
poderosos com o objetivo de sustentar algum candidato
ao poder executivo.

B pelo controle politico regional exercido através de
favorecimentos e constrangimentos pessoais.

C pelo comando de "lobbies" no Congresso Nacional com
a finalidade de assegurar posicdes pessoais.

D pela aliangca de proprietarios de terras com setores
politizados do Exército.

E pela utilizagdo de canais de comunicacdo de massa
com objetivos politicos.

QUESTAO 50

A imagem ao lado retrata um iSO ey
momento  historico durante a ) ENCILHAMENTO
Republica da Espada, 0

encilhamento, que durante o

Governo Provisorio (1889-1891),

resultou, entre outros fatores:

A do projeto que possibilitou a
naturalizacdo indiscriminada
dos estrangeiros.

B da abrupta separacdo entre o
Estado e a Igreja, com
declaracado de liberdade de crenca.

C do movimento inspirado pelas ordens religiosas contra
o valor do casamento civil.

D da disputa entre militares e civis para dominio do poder
publico.

E da execucdo de uma reforma bancaria, que provocou
grave crise financeira.

Edicbed Melhkoramentos %‘

42 Eccin

QUESTAO 51
A Revolugdo Federalista ocorreu em 1892, no Rio Grande
do Sul. A revolta conduziu ao confronto armado grupos de
dirigentes locais que almejavam o controle hegeménico
politico e administrativo do Estado. As partes envolvidas
no confronto foram: o Partido Republicano Gaucho, cujos
partidarios eram conhecidos como “pica-paus” e eram
apoiados pelo presidente Floriano Peixoto, e o0s
federalistas conhecidos como “maragatos”. A respeito
desse momento da histéria brasileira

A o conflito, apés longos anos de combate, terminou com
a vitéria dos federalistas, cuja hegemonia politica
duraria até os anos 20 do século seguinte.

B o conflito repetia a Guerra da Cisplatina e, mais uma
vez, evoluiu de uma divergéncia de familias para um
movimento de carater separatista.

C o conflito opds interesses politicos de republicanos e
federalistas que disputavam a hegemonia politico-
administrativa e divergiam quanto ao modelo ideal de
nacao.

D o conflito, no qual se opunham os estancieiros e as
elites urbanas, teve um carater estritamente regional,
motivo pelo qual a Uniéo n&o interferiu no mesmo.

QUESTAO 52
A Guerra de Canudos (1896-1897) é emblematica no debate
sobre a formacao da nacao no periodo republicano.

A Republica recém-proclamada enfrentou um Brasil

desconhecido: o sertdo e o0s sertanejos. A guerra,

tragicamente, significou um aprendizado para 0s

brasileiros demonstrando que a

A fragmentacdo e as grandes distancias das regides
litorAneas impediram a organizacdo e o0 crescimento
das comunidades sertanejas.

B unidade cultural do pais é fruto de um longo processo
de gestacdo iniciado com a ocupacédo do litoral e o
fabrico do acgucar.

C presenca da Igreja Catdlica no sertdo representava um
elo entre a comunidade e as autoridades republicanas.
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D fragil base politica em que se assentava 0 governo
republicano foi incapaz de reconhecer a questéo social
e cultural suscitada por Canudos.

E resisténcia politca dos monarquistas organizados no
arraial de Canudos era uma ameaca a ordem republicana.

QUESTAO 53
TEXTO |
Canudos ndo se rendeu. Exemplo Unico em toda a
histéria, resistiu até o esgotamento completo. Vencido
palmo a palmo, na preciséo integral do termo, caiu no dia
5, ao entardecer, quando cairam os seus Ultimos
defensores, que todos morreram. Eram quatro apenas: um
velho, dois homens feitos e uma crianca, na frente dos
guais rugiam raivosamente cinco mil soldados.

CUNHA, E. Os sertdes. Rio de Janeiro: Francisco Alves, 1987.

TEXTO Il
Na trincheira, no centro do reduto, permaneciam quatro
fanaticos sobreviventes do exterminio. Era um velho, coxo
por ferimento e usando uniforme da Guarda Catolica, um
rapaz de 16 a 18 anos, um preto alto e magro, e um
caboclo. Ao serem intimados para deporem as armas,
investiram com enorme fUria. Assim estava terminada e de
maneira tao tragica a sanguinosa guerra, que o banditismo
e o fanatismo traziam acesa por longos meses, naquele
recanto do territério nacional.

SOARES, H. M. A Guerra de Canudos. Rio de Janeiro: Altina, 1902.

Os relatos do dltimo ato da Guerra de Canudos fazem uso
de representacdes que se perpetuariam na memdria
construida sobre o conflito. Nesse sentido, cada autor
caracterizou a atitude dos sertanejos, respectivamente,
como fruto da

A manipulacdo e incompeténcia.

B ignorancia e solidariedade.

C hesitac¢éo e obstinagéo.

D esperanca e valentia.

E bravura e loucura.

QUESTAO 54

O estudo da Carta Outorgada de 1824, Ato Adicional de

1834 e ConstituicAo Republicana de 1891 mostra, no

Brasil, notavel evolugdo politica. A respeito da legislagao

brasileira

A O Ato Adicional de 1834 atribui as provincias a mesma
autonomia estabelecida pela Constituicdo de 1891.

B Enquanto a Carta Outorgada de 1824 inspirou-se nos
Estados Unidos, a Constituicdo de 1891 baseou-se em
modelo europeu.

C A Carta Outorgada de 1824 estabelecia quatro
poderes, reduzidos a trés na Constituicdo de 1891, com
a supressado do Poder Moderador.

D A Religido Catdlica Apostdlica Romana, oficial no
Império, assim continuou na Republica, com base em
artigo especifico na Constituicdo de 1891.

E O Ato Adicional de 1834 transformou a forma de
Estado do Brasil de unitaria em federativa.

QUESTAO 55

O Brasil da Republica da Espada viveu momentos de tensao

em decorréncia das muitas insatisfacbes em relacdo as

mudancas dos rumos politicos nacionais. Desde o ano de

1993 varios eventos vém sendo realizados em rememoracao

da Revolta da Armada e da Revolucdo Federativa, as quais

podem ser consideradas como

A representativas dos  movimentos
restauradores do inicio da Republica.

B projecdo das diversas concepcgdes
existentes no pais.

C reacdes contra o Federalismo republicano,
defendia a eliminacéo da autonomia dos Estados.

D reacBes de segmentos sociais emergentes do dominio
oligarquico no Estado Republicano.

E exemplo do confronto civilismo x militarismo, que
caracterizaram o inicio da Republica.

monarquicos
republicanas

que

QUESTAO 56

A proclamacdo da Republica no Brasil esta longe de ser
considerada um momento de transformacgéo
revolucionaria, embora ela tenha trazido algumas
mudancas significativas. Uma caracteristica inovadora dos
primeiros anos da nova forma de governo foi

A avalorizagdo de um novo produto de exportacao.

B a adocdo do sistema parlamentarista.

C a politica de investimentos nas sociedades andnimas.
D a popularidade do novo regime.

E o direito de toda a populacdo ao voto.

QUESTAO 57

"Herdis s&o simbolos poderosos, encarnacfes de ideias e
aspiracoes... S&0, por isso, instrumentos eficazes para atingir
a cabeca e o coracéo dos cidaddos a servigo da legitimacéo
de regimes politicos... Os candidatos a heréi ndo tinham, eles
também, profundidade histérica, ndo tinham a estatura
exigida para o papel. Nado pertenciam ao movimento da
propaganda republicana, ativa desde 1870... A busca de um
her6i para a Republica acabou tendo éxito onde néo o
imaginavam muitos dos participantes da proclamacéo”.

CARVALHO, J. M. de, "A formagado das almas." O imaginario da
Republica no Brasil, S&o Paulo: Cia das Letras, p.55-57.

A escolha e a construgdo do principal herdi da Republica

recairam sobre

A Tiradentes, militar e republicano transformado em
martir, cuja morte passou a ser associada ao sacrificio
de Jesus cristo.

B Deodoro da Fonseca, devido & sua imensa
popularidade, por ser um republicano histérico e um
ferrenho adversério dos poderes monarquicos.

C Benjamin Constant, lider popular identificado com a causa
operéria, defensor do positivismo e um representante civil
com amplo transito entre os militares.

D Duque de Caxias, grande comandante da Guerra do
Paraguai, identificado com uma politica centralizadora
e patrono do Exército brasileiro.

E Bento Gongalves, presidente da republica riograndense e
principal lider da revolta farroupilha do século XIX,
considerado o patrono militar do republicanismo no Brasil.
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QUESTAO 58

"Vai-se o marechal ingente, / vai-se o grande alagoano. / E
eu leitor, digo somente: Floriano foi um prudente; / seja o
Prudente um Floriano." Essa é uma quadrinha do escritor
Artur de Azevedo.

A respeito dos personagens e do periodo aos quais se
refere podemos dizer que

A O escritor, como um critico dos governos militares,
posicionara-se contra a decretacdo do estado de sitio e
o fechamento do Congresso por parte de Floriano
Peixoto.

B O escritor, como um defensor dos ideais socialistas no
Brasil, fora contrario ao estado de sitio decretado por
Deodoro da Fonseca e prorrogado por Floriano
Peixoto.

C O escritor, como um defensor do "marechal de ferro",
mostrava-se satisfeito com a prudéncia do presidente
que, com pulso firme, havia debelado a Revolta de
Canudos.

D O escritor, como um admirador de Floriano Peixoto,
saudava a prudéncia do ex-presidente, que teve de
lidar com a Revolucdo Federalista e com a Revolta da
Armada.

E O escritor, como um democrata, reconhecia o
despojamento de Floriano, que aceitou a realizacéo
imediata de elei¢cbes.

QUESTAO 59

A ideologia republicana ganhou for¢ca a partir de 1870,
porqgue o desenvolvimento das relagbes de producéo
capitalista em andamento no Brasil exigia mudanc¢as que o
Império ndo podia realizar. Todavia, o Movimento
Republicano ndo foi homogéneo; ele congregou diferentes
segmentos  sociais que, defendendo interesses
especificos, opunham-se a continuidade do Império e ao
atraso por ele representado. Dentre estes segmentos
sociais se encontrava

A o operariado, representado por lideres sindicais e
politicos, que viam na consolidacdo da Republica a
possibilidade de fortalecimento da sua organizagéo.

B a classe média dos centros urbanos, representada por
idedlogos liberais, defensores de um sistema federativo
nos moldes da Constituicdo Norte-Americana.

C parte da categoria dos pragas do Exército, ligada a
ideologia relativista e que propunha a consolidacdo de
uma republica autoritaria.

D a burguesia industrial, ligada a intensa producédo de
bens de consumo e interessada em garantir mais
industrializacao.

E a burguesia cafeeira do nordeste brasileiro, interessada
em promover a descentralizagdo politica como forma
de garantir a ampliacdo do seu poder.

QUESTAO 60

O povo assistiu aquilo bestializado, atonito, surpreso, sem
conhecer o0 que significava. Muitos acreditavam
sinceramente estar vendo uma parada.

Aristides Lobo

O texto refere-se a Proclamagédo da Republica, em 15 de
novembro de 1889. Podemaos, entdo, concluir que

A 0 movimento contou com sélido apoio popular, luta
armada e resisténcia violenta dos monarquistas.

B a proclamacgéo vitoriosa resultou da conjugacdo de
parte do exército, fazendeiros do oeste paulista e
classes médias urbanas.

C a Guerra do Paraguai ndo teve relacdo com o
crescimento das ideias republicanas e positivistas,
fundamentais para o advento da republica.

D o Terceiro Reinado era visto de forma positiva e
otimista pela populagdo, ja que a Princesa Isabel tinha
uma lideranca expressiva, apesar dos valores
patriarcais da época.

E as criticas a centralizagdo mondrquica e o surgimento
de novos segmentos sociais ndo tiveram influéncia no
sucesso do movimento republicano.

QUESTAO 61

A filosofia grega parece comecgar com uma ideia absurda,
com a proposigdo: a 4gua é a origem e a matriz de todas
as coisas. Serd mesmo necessario deter-nos e leva-la a
sério? Sim, e por trés razfes: em primeiro lugar, porque
essa proposi¢do anuncia algo sobre a origem das coisas;
em segundo lugar, porque o faz sem imagem e fabulacéo;
e enfim, em terceiro lugar, porque nela, embora apenas
em estado de crisélida, estd contido o pensamento: Tudo

z

eum.

(NIETZSCHE, F. Critica moderna. In: Os pré-socraticos. Sao Paulo:
Nova Cultural, 1999.)

Nietzsche foi um grande estudioso da histéria da filosofia,

sendo um de seus maiores criticos. A partir do fragmento

textual acima, pode-se concluir que o surgimento da

filosofia entre os gregos se caracteriza como

A O impulso para transformar, mediante justificativas, os
elementos sensiveis em verdades racionais.

B O desejo de explicar, usando metaforas, a origem dos
seres e das coisas.

C A necessidade de buscar, de forma racional, a causa
primeira das coisas existentes.

D A ambicdo de expor, de maneira metddica, as
diferencas entre as coisas.

E A tentativa de justificar, a partir
empiricos, o que existe no real.

de elementos
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QUESTAO 62

Filosofia € uma forma de pensar a existéncia, de tratar o
sentido do mundo e de nossa presenca nele. Ela nasce de
uma realidade propria do homem, de uma experiéncia de
estranhamento diante do mundo, "pois 0 homem existe
indagando, uma vez que se encontra perdido entre as
coisas e diante das coisas" (VITA, 1968, p.7). Ndo ha,
portanto, filosofar fora de um explicito comprometimento
com O que nos toca intimamente enquanto nos julgamos

perdidos entre as coisas. (CARVALHO, José Mauricio de. A
misséo da Filosofia. R. Ci. Hum. UFSC, Florianépolis, 2001.)

A importancia da Filosofia é incontestavel na histéria da

humanidade no que se refere ao desenvolvimento do

pensamento racional. Ao se estudar os periodos histéricos

de producéo filosoéfica, pode-se afirmar que

A Sao dois: Filosofia Antiga e Filosofia P6s-moderna

B Sao 3: Filosofia Ocidental, Filosofia Oriental e Filosofia
Contemporanea

C Séo 4: Filosofia Antiga, Filosofia Medieval, Filosofia
Moderna e Filosofia Contemporanea

D Sé&o 5: Filosofia Colonial, Filosofia Pré-socrética, Filosofia
Romana, Filosofia Européia e Filosofia Oriental

E S&o subdivididos em mais de dez etapas, sendo que a
primeira é conhecida como Filosofia Medieval.

Observe a figura abaixo para responder a questao seguinte.

QUESTAO 63

A figura acima elucida o paradigma do desenvolvimento
racional e tecnolégico do ser humano. Enquanto a ciéncia
pretende cada vez mais ser independente e exata, a
Filosofia, através dos séculos, nao possui respostas
prontas para as indagacdes que possam surgir. Nesse
contexto, Ciéncia e Filosofia diferem porque:

A A Filosofia é independente das demais ciéncias.

B A Ciéncia é autossuficiente e a Filosofia inconsistente.

C A Ciéncia se manifesta com argumentos e a Filosofia
N&ao 0S pPossuli.

D A Filosofia acontece de forma esponténea e a Ciéncia
de forma planejada.

E A Filosofia necessita da Histdria e a Ciéncia pode partir
de situa¢cBes sem precedentes.

QUESTAO 64

“Tales foi o iniciador da filosofia da physis, pois foi o
primeiro a afirmar a existéncia de um principio originario
Unico, causa de todas as coisas que existem, sustentando
gque esse principio é a agua. Essa proposta é
importantissima... podendo com boa dose de razdo ser
qualificada como a primeira proposta filoséfica daquilo que
se costuma chamar civilizagao ocidental.”

(REALE, Giovanni. Historia da filosofia: Antiguidade e Idade Média. Sao
Paulo: Paulus, 1990. p. 29.)

Tales de Mileto foi um dos filésofos conhecidos como pré-
socraticos, que romperam com a mitologia grega dando
inicio a Filosofia. De acordo com a Historia da Filosofia,
fazem parte desse grupo de pensadores

A Hegel, Kant e Espinosa

Santo Agostinho, Tomas de Aquino e Anselmo
Chomsky, Sartre e Nietzsche

Heré&clito, Parménides e Anaximandro

mo O @

Sécrates, Platdo e Aristételes

QUESTAO 65

Sdcrates, Platdo e Aristoteles foram os inauguradores da
filosofia ocidental, como a que concebemos ainda hoje em
muitos aspectos. O periodo em que Sécrates, Platdo e
Aristételes despontaram é considerado como o periodo
aureo da Filosofia, dada a imensa contribuigcdo deles para
0o avanco do pensamento filosofico. Acerca desses

grandes pensadores gregos é correto afirmar que:

A Aristoteles foi o primeiro a instaurar a forma de pensar
ocidental, transmitindo para Sécrates e Platao.

B Sécrates ficou muito rico pela quantidade de alunos
gue o contratavam para obter seus ensinamentos

C Platédo foi discipulo de Sécrates e concebeu a teoria
das ideias, em que procura explicar como se
desenvolve o conhecimento

D Aristoteles criou a teoria do mundo das ideias, o qual todo
aquele que desejasse conhecimento deveria alcancar.

E Sdcrates escreveu muitos livros, deixando um vasto
registro de sua filosofia para seu discipulo Platéo.

QUESTAO 66

"H4, com efeito, duas ordens de verdades que afirmamos
de Deus. Algumas sao verdades referentes a Deus e que
excedem toda capacidade da razdo humana, como, por
exemplo, Deus ser trino e uno. Outras séo aquelas as
quais a razdo pode admitir, como, por exemplo, Deus, ser
Deus, Deus ser uno, e outras semelhantes, Estas os
filosofos, conduzidos pela luz da razao natural, provaram,
por via demonstrativa, poderem ser realmente atribuidas a
Deus. Embora a supracitada verdade da fé cristad exceda a
capacidade da razdo humana, os principios que a razéo
humana tém postos em si pela natureza ndo podem ser
contrarios aquela verdade." Sao Tomas de Aquino.
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O texto anterior, com autoria de Tomas de Aquino, mostra
um paradigma que se observa na Filosofia Medieval. A
esséncia de tal Filosofia em sua época buscava:

A Valorizar a fé como Unico instrumento de conhecimento
verdadeiro

B Conciliar fé e razdo para alcancar a ciéncia dos
homens e de Deus

C Reprimir aqueles que faziam uma filosofia paga, sem
conotacéo religiosa

D Descartar a religiao como fonte de conhecimento sobre
as realidades do mundo

E Atingir a extincdo da fé e da razao, dando espaco para
que os barbaros pudessem dominar as posses da
época.

QUESTAO 67

Frequentemente, os historiadores da filosofia designam
como filosofia moderna aquele saber que se desenvolve
na Europa durante o século XVII tendo como referéncias
principais o cartesianismo - isto é, a filosofia de René
Descartes -, a ciéncia da Natureza galilaica - isto é, a
mecanica de Galileu Galilei -, a nova ideia do
conhecimento como  sintese entre  observacao,
experimentacdo e razdo tedrica baconiana - isto €, a
filosofia de Francis Bacon - e as elabora¢des acerca da
origem e das formas da soberania politica a partir das
ideias de direito natural e direito civil hobbesianas - isto €,
do fildsofo Thomas Hobbes. (Marilena Chauf)

A filosofia moderna comega no século XV quando tem
inicio a ldade Moderna e permanece até o século XVIII,
com a chegada da Idade Contemporanea. Baseada na
experimentagdo, a filosofia moderna vem questionar
valores relacionados com os seres humanos bem como
sua relagcédo com a natureza, tendo como objetivo

A A adequacgdo do discurso filoséfico as demandas
religiosas da época.

B Uma atualizacdo da Filosofia Antiga por meio de
revolucdes a favor das crencas medievais.

C O desenvolvimento da mentalidade racionalista, cujos
principios opunham-se a autoridade secular da Igreja.

D A indicacdo da ciéncia empirica como Unica forma de
se obter a verdade, desprezando as ciéncias humanas

E A luta por direitos politicos e pelas causas da Igreja,
aliada do pensamento filosofico grego.

QUESTAO 68

(Enem PPL) A Estatua do Lacador,
tombada como patriménio em 2001,
€ um monumento de Porto
Alegre/RS, que representa o gaucho
(em trajes tipicos).
www.portoalegre.tur.br. Acessado em: 3 ago.
2012 (adaptado).

Disponivel em:

O monumento identifica um(a)
A Exemplo de bem imaterial.

B Forma de
individualidade.

exposicao da

C Modo de enaltecer os ideais de liberdade.
Manifestacao histérico-cultural de uma populagéo.

E Maneira de propor mudancas nos costumes.

QUESTAO 69

(Unioeste) “A separagdo entre cultura popular e cultura
erudita, com a atribuicdo de maior valor a segunda, esta
relacionada a divisdo da sociedade em classes, ou seja, é
resultado e manifestacdo das diferencas sociais. Ha, de
acordo com essa classificagdo, uma cultura identificada com
0S segmentos populares e outra, superior, identificada com

as elites” (TOMAZI, Nelson D., Sociologia para o ensino médio. S&o
Paulo: Saraiva, 2010).

Sobre cultura erudita e cultura popular, é correto afirmar.

A A chamada cultura popular abrangeria expressdes
artisticas como a musica classica de padrdo europeu,
as artes plasticas, esculturas e pinturas, o teatro e a
literatura de cunho universal.

B A chamada cultura erudita encontra expressao nos
mitos e contos, dancas, musica — de sertaneja a
cabocla - artesanato rustico de ceramica ou de
madeira e pintura, corresponde, enfim, a manifestagédo
genuina do povo.

C A chamada cultura erudita abrangeria expressdes
artisticas como a mausica classica de padrdo europeu,
as artes plasticas, esculturas e pinturas, o teatro e a
literatura de cunho universal.

D A chamada cultura erudita inclui expressfes urbanas
recentes, como os grafites, o hip-hop e os sincretismos
musicais oriundos do interior ou das grandes cidades, o
gue demonstra haver constante criagéo e recriagdo no
universo cultural.

E O folclore é a mais alta expresséo da cultura erudita.
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QUESTAO 70

(Enem PPL 2013) O antrop6logo americano Marius
Barbeau escreveu o seguinte: sempre que se cante a uma
crianca uma cantiga de ninar; sempre que se use uma
cancdo, uma adivinha, uma parlenda, uma rima de contar,
no quarto das criangas ou na escola; sempre que ditos e
provérbios, fabulas, histérias bobas e contos populares
sejam representados; ai veremos o folclore em seu préprio
dominio, sempre em acao, vivo e mutavel, sempre pronto
a agarrar e assimilar novos elementos em seu caminho.

UTLEY, F. L. Uma definicdo de folclore. In: BRANDAO, C. R. O que é
folclore. S&o Paulo: Brasiliense, 1984 (adaptado).

O texto tem como objeto a construcdo da identidade
cultural, reconhecendo que o folclore, mesmo sendo uma
manifestacdo associada a preservagdo das raizes e da
memoria dos grupos sociais,

A esta sujeito a mudancas e reinterpretacdes.
B deve ser apresentado de forma escrita.

C segue os padrdes de producdo da moderna industria
cultural.

D tende a ser materializado em pecgas e obras de arte
eruditas.

E expressa as vivéncias contemporéneas e 0s anseios
futuros desses grupos.

QUESTAO 71

(Enem 2013) Propria dos festejos juninos, a quadrilha
nasceu como danga aristocratica, oriunda dos saldes
franceses, depois difundida por toda a Europa.

No Brasil, foi introduzida como danga de saldo e, por sua
vez, apropriada e adaptada pelo gosto popular. Para sua
€ importante a presenca de um mestre
‘marcante” ou “marcador”’, pois € quem determina as
figuragbes diversas que os dancgadores desenvolvem.
Observa-se a constdncia das seguintes marcacgdes:
“Tour”, “En avant’, “Chez des dames”, “Chez des
chevali€”, “Cestinha de flor”, “Balancé”, “Caminho da ro¢a”,
“Olha a chuva”, “Garranché”, “Passeio”, “Coroa de flores”,

“Coroa de espinhos” etc.

ocorréncia,

No Rio de Janeiro, em contexto urbano, apresenta
transformacgdes: surgem novas figuragbes, o francés
aportuguesado inexiste, o uso de gravacdes substitui a
musica ao vivo, além do aspecto de competicdo, que
sustenta os festivais de quadrilha, promovidos por 6rgaos

de turismo. (CASCUDO, L. C. Dicionario do folclore brasileiro. Rio de
Janeiro: Melhoramentos, 1976.)

As diversas formas de danca sdo demonstracdes da
diversidade cultural do nosso pais. Entre elas, a quadrilha
é considerada uma danca folclérica por:

A possuir como caracteristica principal os atributos
divinos e religiosos e, por isso, identificar uma nacao ou
regiao.

B abordar as tradicbes e costumes de determinados
povos ou regifes distintas de uma mesma nacao.

C apresentar cunho artistico e técnicas apuradas, sendo,
também, considerada danca-espetaculo.

D necessitar de vestuario especifico para a sua pratica, o
qual define seu pais de origem.

E acontecer em saldes e festas e ser influenciada por
diversos géneros musicais.

QUESTAO 72
(Enem PPL 2012) O Oficio das Baianas de Acarajé
constitui um bem cultural de natureza imaterial, inscrito no
Livro dos Saberes em 2005, que consiste em uma prética
tradicional de producdo e venda, em tabuleiro, das
chamadas comidas de baiana, feitas com azeite de dendé
e ligadas ao culto dos orixads, amplamente disseminadas
na cidade de Salvador, Bahia.

Disponivel em: http://portal.iphan.gov.br. Acesso em: 29 fev. 2009
(adaptado).

O texto contém a descricdo de um bem cultural que foi
reconhecido pelo IPHAN (Instituto do Patrimdnio Histérico
Artistico Nacional) como patrimdnio imaterial, pois representa
A uma técnica culinaria
atratividade turistica.

com valor comercial e

B um simbolo da vitalidade dessas mulheres e de suas
comunidades.

C uma manifestacdo artistica antiga e de abrangéncia
nacional.

D um modo de fazer e viver ligado a uma identidade
étnica e regional.

E uma fusdo de ritos das diferentes herancas e tradicdes
religiosas do pais.

QUESTAO 73

(Ufpa 2009) A Cultura Popular corresponde as praticas

cultivadas de maneira tradicional porque

A esta relacionada a tradicdo oral, coletiva e, muitas vezes,
€ marcada pela relagdo das pessoas com seu ambiente.

B atinge simultaneamente as pessoas pelos meios de
comunicacao eletrbnica, como ocorre, por exemplo,
nos programas de radio.

C sua forma de difuséo € a escrita, repassada de geragao
a geracdo desde tempos remotos.

D representa a cosmovisdo das classes tradicionalmente
dominantes.

E é comercializada e consumida em larga escala devido
as atuais técnicas de reproducao.
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QUESTAO 74

(Unioeste 2012) A cultura de um povo nao é estatica,
desligada do tempo; ela é dinamica, transforma-se por
necessidades internas ou por influéncias externas, é
influenciada por fatores, como: aculturacdo, difuséo,
assimilacdo, socializacdo, entre outros. Assim, a cultura
conhecida  por  geracles anteriores apresenta
caracteristicas diferentes da cultura conhecida pela
geracao atual, caracteristicas estas que serdo diferentes
das que serdo conhecidas pelas geracdes futuras.

Considerando a afirmacéo acima, é incorreto afirmar que

A a capacidade de aprendizado faz com que a cultura
tenha a caracteristica de ser acumulativa; a cada
geracao selecionamos, descartamos ou aperfeicoamos
a heranga cultural recebida.

B existe um processo de condicionamento consciente ou
inconsciente pelo qual um individuo assimila, ao longo
da sua vida, as tradig6es do seu grupo e age somente
em funcdo delas.

C o contato com outras culturas agiliza as mudancgas;
muitas vezes esse contato pode influenciar algumas
caracteristicas, transformando-as.

D as transformacdes podem ser o resultado do impacto
de alguns fatos histéricos como guerras e revolugdes,
por isso culturas semelhantes em um momento
histérico podem ser diferentes um pouco depois.

E transformacgbes culturais € o resultado da capacidade
gue cada cultura tem para se adaptar a uma nova
situagdo historica.

QUESTAO 75
E uma visdo do mundo onde 0 nosso proprio grupo é
tomado como centro de tudo e todos os outros sao
pensados e sentidos através dos nossos valores, Nnossos
modelos, nossas definicbes do que é a existéncia. No
plano intelectual, pode ser visto como a dificuldade de
pensarmos a diferenca; no plano afetivo, como
sentimentos de estranheza, medo, hostilidade etc.

A Relativismo Cultural.

Pensamento Centralizado.

Diversidade Cultural.

Preconceito.

m o O @

Etnocentrismo.
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